

К юбилею учёного и педагога



Сергей Михайлович Арабей в 1976 году окончил физический факультет Белорусского государственного университета по специальности «Физика», в 1982 году – аспирантуру Института физики НАН Беларуси по специальности «Оптика». В 1983 году защитил кандидатскую, а в 2002 году – докторскую диссертацию (обе по специальности 01.04.05 «Оптика»). Учёное звание доцента по специальности «Физика» присвоено С.М. Арабейу в 2011 году.

Сергей Михайлович работал в Институте физики им. Б.И. Степанова (1976–1992, 2007–2008), Институте молекулярной и атомной физики (1992–2007) НАН Беларуси – младшим, старшим, ведущим, главным научным сотрудником. С 2008 по 2021 год работал в УО «БГАТУ» заведующим кафедрой химии, с 2021 года по настоящее время – профессор кафедры естественнонаучных дисциплин.

За время работы в УО «БГАТУ» Сергей Михайлович проявил лучшие административные качества, он обладает большим организаторским талантом. Его отличают неумолимая энергия, находчивость и такт. Энтузиазмом он заряжал сотрудников так, что все работали с большим желанием и увлечением, работали, что называется, «с душой». Подтверждением этого было то, что руководима им кафедра химии на протяжении последних десяти лет занимала самые высокие места в рейтинге общеобразовательных кафедр университета. На основе сложившихся традиций кафедры создан сплочённый преподавательский коллектив, который на высоком уровне решал вопросы учебно-методической, научной и воспитательной работы.

Если говорить о Сергее Михайловиче как о педагоге, то он достаточно строг и требователен. Он много времени уделяет студентам, и для него крайне важно дать знания и убедиться в их усвоении. Студенты уважают Сергея Михайловича за глубокий ум, разносторонние знания, интеллигентность, а его ораторское мастерство и педагогические способности совершенно особый разговор.

Сергей Михайлович успешно совмещает педагогическую и научную деятельность. Огромная работа ведётся в плане международного научно-технического сотрудничества. Его научные интересы лежат в области спектроскопии, люминесценции и фотохимии природных и синтетических элементов. Созданная в УО «БГАТУ» и руководимая им научная лаборатория спектроскопии и фотохимии молекул стала центром исследований в данном направлении, местом выполнения многих проектов БРФФИ и заданий

ГПНИ, итогом которых стали принципиально новые научно значимые результаты, имеющие перспективу практического применения. Он поддерживает международное научное сотрудничество с научными центрами России, Украины, Франции, Ирландии. В августе 2013 года на базе кафедры химии был организован и проведён на высоком уровне международный белорусско-французский научный семинар на тему «Спектроскопия порфиринов и фталоцианинов». Сергей Михайлович имеет более 350 научных публикаций, среди которых статьи в престижных международных научных журналах, материалах и трудах конференций, учебные и методические пособия, патенты и авторские свидетельства на изобретения. В 2018 году он был обладателем гранта Президента Республики Беларусь в науке. Является членом Совета по защите диссертаций Д 05.03.01 при УО «БГАТУ», членом экспертного совета №1 ВАК РБ по физике, членом ГЭС №12 ГКНТ РБ по экспертизе проектов научных исследований.

На протяжении всей трудовой деятельности Сергей Михайлович делится своими знаниями, богатым профессиональным и жизненным опытом. Он вдохновляет своим примером как учёный, педагог, которому можно доверять и опыту которого верится и хочется следовать. Любить землю, на которой родился, интересоваться и изучать историю родного края, никогда не останавливаться на достигнутом, быть верным себе и искренне верить в своё дело – это про С.М. Арабея.

Коллектив кафедры сердечно поздравляет Сергея Михайловича с юбилеем и желает крепкого здоровья, бодрости духа, оптимизма, неизменного успеха в делах, благополучия, любви родных и близких, высоких достижений в работе и вдохновения.

**С.В. СЛОНСКАЯ,
заведующий кафедрой
естественнонаучных дисциплин**